

УТВЕРЖДАЮ
Врио начальника
Санкт-Петербургского
университета МВД России

доктор юридических наук, профессор
полковник полиции

М.В. Бавсун
2025 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Либензона Евгения Леонидовича
«Уголовная ответственность за контрабанду стратегически важных
товаров и сырьевых ресурсов (по материалам судебной практики
Забайкальского края)», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Актуальность темы диссертационного исследования вызвана необходимостью изучения преступной деятельности по незаконному перемещению стратегически важных товаров и сырьевых ресурсов через таможенную границу, поскольку, как показывает проведенное Е.Л. Либензоном исследование, уровень данного вида преступлений продолжает оставаться весьма высоким. В виду специфики контрабандной деятельности данный сектор преступности можно отнести к транснациональной преступности. Определенно, это вызывает беспокойство и стимулирует исследования, направленные на поиск государственно-правового воздействия на лиц, совершающих преступления подобного рода. Кроме того, законотворческие новеллы, включая изменения и дополнения, внесенные Федеральным законом от 29.10.2024 № 361-ФЗ, свидетельствуют о том, что и законодатель находится на пути совершенствования мер противодействия контрабанды. Об актуальности и новизне исследуемой темы свидетельствует включение в перечень предметов контрабанды таких предметов преступления, предусмотренного ч.ч. 1 и 2 ст. 226¹ УК РФ как

стратегически важные товары и ресурсы. В представленном диссертационном исследовании рассмотрены уголовно-правовые аспекты контрабанды стратегически важных товаров и ресурсов на основе показателей по выявлению такой преступной деятельности в Забайкальском крае, поскольку данный регион имеет существенную протяженность государственной границы с Китаем и Монголией, а также интенсивность торговых потоков и специфика географического положения создают условия для незаконного перемещения таких товаров и ресурсов.

Научная новизна проведенного исследования состоит в том, что автор изучил и проанализировал судебную практику одного из крупных регионов Российской Федерации (Забайкальского края) по контрабанде стратегических товаров и ресурсов, что позволило докторанту выявить новые тенденции и проблемы правоприменительной практики. На основе проведенного анализа сделаны выводы, подтверждающие общие закономерности правоприменения и обоснована необходимость контроля над такими товарами со стороны государства для поддержания стабильности экономики и обеспечения защиты национальных интересов.

Теоретическую основу исследования составили труды российских ученых Е.А. Азаренковой, В.Г. Беспалько, А.И. Бойко, А.В. Бриллиантова, В.П. Верина, Б.В. Волженкина, Л.Д. Гаухмана, С.А. Денисова, Т.А. Дикановой, А.С. Жукова, Б.Д. Завидова, Б.В. Здравомыслова, А.Г. Кибальника, Ю.Г. Кисловского, Д.В. Коземаслова, Д.И. Колтуновой, А.В. Макарова, Н.Ю. Приходько, Г.В. Пусурманова, А.И. Рарога, А.В. Скачко, П.Н. Смолякова, Ю.И. Сучкова, Т.Д. Устиновой, А.С. Рубцовой, М.Н. Урда, И.А. Фиськова, А.И. Чучаева, В.М. Шутова, П.С. Яни.

Методологическую основу исследования составили положения общей теории познания, включая системный и диалектический подходы. Эти подходы позволили исследовать проблемы уголовной ответственности за контрабанду стратегически важных товаров и сырьевых ресурсов в их

взаимосвязи, динамике и зависимости от изменяющихся социальных и правовых условий.

В исследовании применялись следующие методы:

- сравнительный метод. Использован для сопоставления норм российского уголовного законодательства с законодательствами стран ЕАЭС и некоторых стран Восточной Азии, граничащих с регионами Дальневосточного федерального округа Российской Федерации, что позволило выявить различия в подходах к уголовной ответственности за контрабанду;

- историко-правовой метод. Применялся для анализа развития законодательства о контрабанде, начиная с дореволюционного периода и заканчивая настоящим временем. Этот метод также использовался для выявления предпосылок современных проблем правоприменения по ст. 226¹ УК РФ;

- логико-юридический метод. Служил для анализа структуры норм уголовного законодательства, их логической взаимосвязи и интерпретации положений, связанных с квалификацией преступлений, предусмотренных ст. 226¹ УК РФ;

- конкретно-социологический метод. Использован для анализа материалов судебной практики Забайкальского края, опросов сотрудников правоохранительных органов и таможенных служб, а также для изучения статистических данных о преступлениях, связанных с контрабандой стратегически важных товаров.

Эмпирическая база исследования представлена в виде результатов исследований праворазъяснительной практики Конституционного Суда РФ, пленумов Верховного Суда РФ, международных актов; статистических данных ФТС России, материалов Судебного департамента при Верховном Суде РФ (исследовано 137 уголовных дел по ст.ст. 188, 226¹ УК РФ); публикаций в периодических изданиях и средствах массовой информации; материалов судебной практики федеральных судов общей юрисдикции

Забайкальского края по уголовным делам о контрабанде, административной практики в сфере таможенных правонарушений; опросов работников правоохранительных органов; других источников, в числе которых различные информационные ресурсы (2019-2025 гг.)

Цель исследования состоит в получении новых знаний, позволяющих выработать научно обоснованные предложения уголовно-правового характера на основе детального анализа проблем уголовной ответственности за контрабанду стратегических товаров и ресурсов, квалификационных особенностей, направленных на совершенствование нормативно-правовой базы и правоприменительной практики.

Научная новизна диссертации определяется в первую очередь выбором актуальной темы. Помимо этого, научная новизна состоит в разработке и обосновании новых теоретических положений, направленных на совершенствование квалификации преступлений, связанных с контрабандой стратегически важных товаров и ресурсов с помощью мер уголовно-правового воздействия. Сформулированные автором подходы расширяют и уточняют научные представления о признаках данных преступлений, их юридической природе и условиях ответственности за них. Сделанные выводы вносят вклад в развитие теории уголовного права, могут служить отправной точкой для дальнейших исследований в области уголовно-правовой оценки контрабанды, а также найти применение в смежных науках, таких как криминология, криминалистика и теория оперативно-розыскной деятельности.

Значимыми результатами диссертационного исследования Е.Л. Либензона являются:

- Раскрыто содержание контрабанды как вида противоправной деятельности, связанной с незаконным перемещением стратегических товаров и ресурсов, ввозом и вывозом товаров без уплаты таможенных пошлин, проявляющейся причинением ущерба в сфере экономических, политических, социальных интересов жизни общества, подрыва

национальной безопасности и социального общественного развития страны. Выделена совокупность негативных последствий, затрагивающих функционирование государственных институтов и важнейшие сферы жизнедеятельности российского общества. При рассмотрении общественной опасности контрабанды отмечена повышенная социально-общественная опасность контрабанды стратегических товаров и ресурсов в соответствии с авторским видением угрозы обороноспособности и общественной безопасности Российского государства в условиях обострившихся геополитических противоречий, решаемых при помощи военных средств (стр. 23-61).

- Исследуется история возникновения и развития российского уголовного законодательства об ответственности за контрабанду. С опорой на исторические факты и научные исследования в работе отмечается исключительная важность для государства принимаемых мер по противодействию контрабанде на восточных рубежах страны в XVII-XIX вв., которое осложнялось непростыми географическими, социально-экономическими условиями и несовершенством принимаемых законодательных мер. Отмечая важность экономической составляющей российско-китайской приграничной торговли, в исследовании подчеркивается активность в приграничной зоне китайских и совместных российско-китайских компаний, под прикрытием которых создаются условия для нелегального бизнеса и обмена важных российских ресурсов на китайские, зачастую контрафактные товары. Отмеченные в работе основные направления такой деятельности отражают негативные последствия для российской стороны. В работе отмечается неординарность и разнородность экономических составляющих, несоответствие законодательств двух граничащих стран, требующее принятия совместных мер в сфере противодействия контрабанде и трансграничной преступности (стр. 61-72).

- Проведен анализ законодательства зарубежных стран, граничащих с Дальневосточным Федеральным округом Российской Федерации (Китай,

КНДР, Япония, США) в части установления уголовной ответственности за контрабанду стратегически важных товаров и ресурсов. По результатам проведенного анализа сделаны выводы, что не все законодательные меры зарубежных стран применимы в российском уголовном законодательстве в отношении контрабанды стратегических товаров и ресурсов (стр. 73-95).

- В диссертации представлена уголовно-правовая характеристика контрабанды стратегически важных товаров и ресурсов по действующему российскому законодательству». При определении объекта посягательств и особенности предмета посягательств, совершаемых на территории Забайкальского края рассматривается вопрос о действительном месте данного вида контрабанды в системе Особенной части УК РФ. С учетом детального рассмотрения правильного применения уголовной ответственности за контрабанду стратегических товаров и ресурсов, по свойствам и назначению некоторых из них, отмечена их особая роль в военно-технической оснащенности, модернизации оборудования и систем, военно экономического обеспечения, имеющих важное значение в отражении военных угроз. Тем самым подчеркнута значимость таких товаров в сфере обеспечения безопасных условий существования общества, где основным объектом представлена общественная безопасность.

- Рассмотрены вопросы определения места и момента совершения контрабанды, вызывающие споры в научной среде и сложности в правоприменительной практике, что отражается на своевременности и качестве рассмотрения судами дел данной категории. Значительное место в работе уделено вопросу определения подсудности дел о преступлениях, предусмотренных ст. 226¹ УК РФ. По мнению автора диссертации, в числе объективных признаков, влияющих на квалификацию контрабанды, можно выделить: характер незаконного перемещения товаров через таможенную границу ЕАЭС, уровень организации и планирования преступной деятельности, использование транспортных средств, оборудованных

тайниками, современных технологий и других методов обхода таможенного контроля (стр.96-143).

- Дано характеристика субъекта и субъективной стороны преступления, предусмотренного чч. 1 и 2 ст. 226¹ УК РФ). Автором делается вывод о признании иных лиц, содействовавших контрабанде, в качестве субъекта преступления, в том числе в соответствии с п. 1 ст. 2 ТК ЕАЭС в качестве таковых рассматриваются должностные лица, способствовавшие совершению контрабанды. Автору представляется оправданными изменения, внесенные Федеральным законом от 18.03.2023 № 82-ФЗ «О внесении изменений в УК РФ в п. а ч. 2 ст. 226¹ УК РФ «лицом с использованием своего служебного положения» (стр. 162) (стр. 144-165).

- Высказаны научно обоснованные рекомендации по усовершенствованию противодействия таким деяниям. Подчеркивается роль стратегически важных товаров и ресурсов в условиях глобальной напряженности, экономических санкций, возрастающего значения таких товаров в вопросе их отнесения к товарам, обеспечивающим национальную безопасность. В частности, высказаны предложения инициировать дополнения в УК РФ, регламентирующие последовательное применение уголовно-правовых санкций за незаконное перемещение через таможенную границу ЕАЭС исследуемых предметов при повторности административного противоправного деяния в таможенной сфере, включив в гл. 24 УК РФ новую статью 226² УК РФ (стр. 166-184).

- В целях повышения эффективности борьбы с контрабандой стратегических товаров и ресурсов высказано предложение о включении в п. «в» ч. 2 ст. 226¹ УК РФ квалифицирующего признака «группой лиц», что будет способствовать снижению проблемной ситуации в контексте уголовно-правового применения в условиях неочевидности предварительного сговора при совершении контрабанды стратегически важных товаров и ресурсов через подставное лицо, с целью скрыть истинного владельца контрабанды (стр. 184-245).

Значимость полученных результатов для развития науки определяется тем, что разработанные теоретические положения и рекомендации способствуют дальнейшему развитию отдельных разделов уголовно-правовой науки. В диссертационном исследовании предложено авторское видение решение проблем законодательства и правоприменительной практики противодействия контрабанде стратегически важных товаров и ресурсов, объединившее теоретические и прикладные аспекты, что закладывает основу для дальнейшего развития уголовно-правовой науки в этой области. Автором были предложены новые теоретические и практические инструменты для устранения угроз национальной экономики, сохранения природных и стратегических ресурсов страны.

В работе имеются и другие выводы, и предложения, обладающие необходимой новизной и представляющие научный интерес. В целом, работе присуща юридическая логика, глубина и самостоятельность анализа, выдержаный научный стиль.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается следующими индикаторами:

- переработкой и дополнением теоретических подходов относительно основания дифференциации уголовной ответственности, наказания и применения иных мер уголовно-правового характера (в частности, конфискации имущества) за совершение преступления, предусмотренного ст. 226¹ УК РФ, как в ее ранее действовавшей, так и в актуальной редакции, с учетом расширения криминализации в части предмета данного преступления (стратегически важные товары и ресурсы), что позволило Е.Л. Либензону представить новое научное знание о перспективах совершенствования уголовного законодательства;

- формулированием положений, имеющих значение для дальнейшего развития уголовно-правовой науки и практики, поскольку диссертация сочетает в себе теоретические и прикладные аспекты, включая исторический,

сравнительно-правовой анализ контрабанды в целом, и контрабанды стратегически важных товаров и ресурсов, в частности, а также социально-правовых предпосылок криминализации контрабанды конкретного вида, обоснование его общественной опасности. Это позволило автору диссертации создать целостное видение проблем уголовно-правового противодействия контрабанде стратегически важных товаров и ресурсов и предложить пути их разрешения;

- тщательным анализом существующей практики применения статей уголовного закона, имеющих отношение к исследуемым вопросам, выработкой конкретных предложений по формированию единообразной практики;

- определением новых направлений уголовно-правовой охраны экономической безопасности и национальных интересов Российской Федерации, в частности, усилением дифференциации правовой ответственности за контрабанду стратегически важных товаров и ресурсов;

- выявлением угрозы существования нелегального рынка стратегически важных товаров и ресурсов с акцентом на общественную опасность контрабанды таких товаров;

- формулированием и обоснованием новых теоретических положений, направленных на совершенствование квалификации преступлений, связанных с контрабандой стратегически важных товаров и ресурсов в уголовном праве Российской Федерации. Сформулированные автором подходы расширяют и уточняют научные представления о признаках данной группы преступлений

- подготовкой рекомендаций для правоприменительной практики, включая разъяснения по вопросам квалификации преступлений, предусмотренных ст. 226¹ УК РФ.

Достоверность результатов исследования обеспечивается:

- значительным объемом и детально продуманной программой исследования;

- применением исследовательских методов современной теории познания, в том числе системного и диалектического подходов, что позволило диссиденту исследовать проблемы уголовной ответственности за контрабанду стратегически важных товаров и ресурсов в их взаимосвязи, динамике и зависимости от изменяющихся социальных и правовых условий. В исследовании применялись следующие методы: сравнительный, историко-правовой, логико-юридический, конкретно-социологический;

- изучением нормативной базы, включающей Конституцию Российской Федерации, кодифицированные акты российского законодательства, ряд федеральных законов, среди которых Федеральный закон от 11.03.2024 г. № 43-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации», акты Президента и Правительства Российской Федерации, регулирующие вопросы перемещения товаров и предметов через таможенную границу. Для проведения сравнительно – правового исследования автором диссертации изучены положения зарубежного уголовного законодательства некоторых стран - членов ЕАЭС и ряда стран, граничащих с Дальневосточным федеральным округом Российской Федерации, включая Китайскую Народную Республику, Корейскую Народно-Демократическую Республику, Соединенные Штаты Америки, Японию, и нормы международного права;

- эмпирической базой исследования, которая включает результаты исследования статистических данных Управления судебного департамента при Верховном Суде РФ, Федеральной таможенной службы РФ, 137 уголовных дел по ст.ст. 188, 226¹ УК РФ; материалов судебной практики федеральных судов общей юрисдикции Забайкальского края по уголовным делам о контрабанде, административной практики в сфере таможенных правонарушений;

- данными, полученными в результате опроса сотрудников правоохранительных органов, включая судей, прокуроров, работников, участвующих в рассмотрении уголовных дел судами, а также

обеспечивающих надзор за исполнением законов органами, осуществляющими предварительное расследование дел, связанных с контрабандой стратегически важных товаров и ресурсов;

- изучением значительного количества научных работ, по уголовному праву, а также по иным отраслям права, касающихся предмета исследования.

Текст диссертации отличается целостностью и смысловой насыщенностью и завершенностью. Объект и предмет диссертации полностью отвечают выбранной для исследования тематике. Структура работы и последовательность разрешения поставленных в ней вопросов также отвечает теме исследования и в полной мере раскрывает содержание темы диссертации. Диссидентом правильно определены основные задачи исследования, что, в целом, коррелирует с указанной целью, разрешение которых является необходимым для достижения ожидаемых результатов.

Весьма высока степень апробации результатов исследования. Е.Л. Либензоном опубликовано пять научных статей, из которых две подготовлены в соавторстве с научным руководителем; четыре статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Одна статья, выполненная в соавторстве с научным руководителем, опубликована в научном журнале, входящем в международную базу данных Scopus.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке и обосновании новых теоретических положений, направленных на совершенствование квалификации преступлений, связанных с контрабандой стратегически важных товаров и ресурсов в уголовном праве Российской Федерации. Сформулированные автором подходы расширяют и уточняют научные представления о признаках данных преступлений, их юридической природе и условиях ответственности за них. Сделанные выводы вносят вклад в развитие теории уголовного права, могут служить отправной точкой для дальнейших исследований в области уголовно-правовой

квалификации контрабанды, а также найти применение в смежных науках, таких как криминология, криминалистика и теория оперативно-разыскной деятельности.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его основные выводы и предложения могут быть использованы в законотворческой деятельности в процессе совершенствования норм уголовного законодательства, направленного на борьбу с контрабандой стратегически важных товаров и ресурсов. Материалы исследования могут быть также использованы в правоприменительной деятельности правоохранительных органов при квалификации соответствующих уголовно-наказуемых деяний. Основные выводы и предложения диссертации могут быть использованы и в образовательном процессе в высших учебных заведениях при преподавании таких дисциплин как «Уголовное право» (Особенная часть), «Преступления в сфере экономической деятельности», «Таможенные преступления». Результаты диссертационного исследования, его отдельные положения и выводы могут быть использованы в деятельности по предупреждению и профилактике контрабандных преступлений

Таким образом, актуальность темы, степень обоснованности научных положений, их достоверность и новизна не вызывают сомнений.

Результаты диссертационного исследования обладают несомненной теоретической значимостью. Совокупность сформулированных в диссертации положений и выводов может послужить научным основанием для развития доктрины уголовного права, становясь основой для дальнейших исследований в этой области. Диссертационное исследование обогащает научную базу новыми подходами с учетом исторического развития и зарубежного опыта противодействия контрабанде уголовно-правовыми средствами, что не может не сказаться на практической значимости диссертационного исследования, выводы которого могут использоваться в нормотворческой работе при разработке нормативно-правовой базы и

документов стратегического планирования, реализации государственных программ противодействия контрабандной преступности.

Автореферат диссертационного исследования отражает содержание диссертации.

Несмотря на общее весьма положительное впечатление от диссертационного исследования Е.Л. Либензона, считаем необходимым сформулировать вопросы, нацеленные на расширение научной дискуссии и резерва для совершенствования рассматриваемой проблемы:

1. Название темы диссертационного исследования Е.Л. Либензона сформулировано так: «Уголовная ответственность за контрабанду стратегически важных товаров и сырьевых ресурсов (по материалам судебной практики Забайкальского края)». Таким образом в качестве предмета контрабанды выступают стратегически важные товары и сырьевые ресурсы. Вместе с тем, согласно Постановлению Правительства РФ от 13 сентября 2012 г. N 923 «Об утверждении перечня стратегически важных товаров и ресурсов для целей статьи 226¹ Уголовного кодекса Российской Федерации, а также об определении видов стратегически важных товаров и ресурсов, для которых крупным размером признается стоимость, превышающая 100 тыс. рублей» (с изменениями и дополнениями от: 16 декабря 2014 г., 9 августа 2016 г., 31 августа, 19 сентября, 22 октября 2018 г., 5 апреля, 7 июня 2019 г., 8 октября 2020 г., 31 марта, 22 ноября 2022 г., 1 марта, 1 августа 2023 г.) говорится именно о *стратегически важных товарах и ресурсах*. В автореферате диссертации можно встретить словосочетание «контрабанды стратегических ресурсов» (стр. 4), «законодатель особо выделил стратегические товары и ресурсы», при этом ссылаясь на ст. 226¹ УК РФ (стр. 20 текста автореферата, т.е. без упоминания о стратегической *важности* указанных предметов). В тексте диссертации фигурируют «стратегически важные товары, стратегические ресурсы, либо стратегически важные ресурсы флоры и фауны» (стр. 27, 33). Подобные разнотечения при характеристике обязательного признака объекта

исследуемого вида контрабанды вносят неопределенность в содержание диссертации и требуют отдельных пояснений.

2. Уголовно-правовая характеристика преступления, согласно теории уголовного права, должна включать анализ четырех элементов: объекта, объективной стороны, субъективной стороны и субъекта преступления. Структурируя вторую главу диссертации, автор выделяет три параграфа, объединив в третьем параграфе субъективные признаки преступления, предусмотренного чч. 1 и 2 ст. 226¹ УК РФ, назвав параграф 2.3. «Юридическая оценка особенностей субъективной стороны контрабанды стратегически важных товаров и сырьевых ресурсов» (стр. 144). В самом же тексте автор рассуждает и о некоторых признаках субъекта анализируемого преступления. Этот факт сам автор констатирует и в автореферате («В третьем параграфе «Юридическая оценка особенностей субъективной стороны контрабанды стратегически важных товаров и сырьевых ресурсов» дана характеристика субъекта и субъективной стороны рассматриваемой контрабанды, стр. 19 текста автореферата»). Представляется, что в названии данного параграфа должно быть отражено его содержание, а именно то, что автор посвящает его юридической оценке признакам субъективной стороны и субъекта рассматриваемого преступления или в целом субъективным признаком.

3. Автор выстраивает концепцию дифференциации юридической ответственности за контрабанду стратегически важных товаров и ресурсов в рамках которой предлагает «...при повторном привлечении к ответственности за административные правонарушения в таможенной сфере, порождающие применение мер уголовно-правового воздействия по ст. 226² УК РФ, ... целесообразно предусмотреть данной нормой дополнительное наказание в виде запрета выезда из РФ сроком до двух лет, в целях препятствия дальнейшей преступной деятельности и исключения повторности таких действий» (стр. 181). На стр. 182 говорится об ограничительных мерах, налагаемых судом в виде запрета на выезд за

пределы Российской Федерации на определенный срок». Очевидно, что автор не определился с правовой природой предлагаемого ограничения. Коль скоро предложение о изменении санкции высказано, то, логическим продолжением было бы предложение о дополнении ст. 44 УК РФ соответствующим видом наказания.

Отмеченные замечания не изменяют общей положительной оценки диссертационного исследования Е.Л. Либензона, не ставят под сомнение его научную состоятельность и достоверность результатов.

Заключение. Диссертационное исследование Либензона Евгения Леонидовича «Уголовная ответственность за контрабанду стратегически важных товаров и сырьевых ресурсов (по материалам судебной практики Забайкальского края)», является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, связанной с теоретической разработкой совершенствования законодательства и правоприменительной практики привлечения к уголовной ответственности за контрабанду стратегически важных товаров и ресурсов, имеющей важной значение для доктрины и практики. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук согласно п. 2.2. Раздела II (кандидатская) Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Либензон Евгений Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного права, кандидатом юридических наук (научная специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом Анощенковой Светланой Владиславовной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права

Санкт-Петербургского университета МВД России 11 июня 2025 г. (протокол заседания кафедры № 22).

Брио начальника кафедры уголовного права
 Санкт-Петербургского университета МВД России
 кандидат юридических наук, доцент
 подполковник полиции
 « 11 » июня 2025 г.

Дмитрий Михайлович Кокин

Сведения о ведущей организации:

Полное наименование: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Сокращенное наименование: Санкт-Петербургский университет МВД России
 Адрес: Российская Федерация, ул. Летчика Пилютова, д. 1, г. Санкт-Петербург, 198206

Телефон: 8 (812) 744-70-24

Адрес электронной почты: universpb@mvd.ru

Адрес официального сайта в сети «Интернет»: <https://университет.mvd.ru>

Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

ФИО: Анощенко Светлана Владиславовна

Место работы: Санкт-Петербургский университет МВД России

Должность: доцент кафедры уголовного права

Ученая степень / ученое звание: кандидат юридических наук / доцент

E-mail: kafedry1999@mail.ru

Телефон: 8 (812) 744-70-75

